

在瑞金医院感染留观病房度过令人煎熬的3天后,36岁患者昨排除疑似,她说—— 黑暗中被人搀扶的感觉终生铭记



由于医护人员穿上隔离服后很难看清说话,所以需要通过耳麦对讲。图为准备隔离病房的医护人员戴上耳麦。(瑞金医院供图)

为了让家人睡得安稳,许多被临时抽调的年轻护士没有告诉家人实情,但面对任务,没有人犹豫和退缩。由于有消毒隔离的要求,大家都没有回家,而是在指定地点休息,然后继续工作。由于长时间戴口罩,姑娘们的脸都肿了起来;穿上连体防护服,在病房一待就是半天不能出来;为了方便内外联系,她们还自发购买了对讲机……

■本报首席记者 唐闻佳
通讯员 唐文佳

这几天,全国上下每日通报着确诊病例、疑似病例乃至死亡病例,但也有人排除了疑似,解除警报,放心地走出医院!昨天召开的市政府新闻发布会透露,截至1月26日24时,上海已累计排除57例疑似病例。在这背后,满是沪上各大医院留观病房里医护人员同心、共渡难关的患难真情。

1月24日,36岁的发热患者李女士被判定为疑似患者。在瑞金医院感染留观病房度过了令人煎熬的3天后,于昨天被排除疑似。出院之际,李女士难掩感激之情,向瑞金感染科医护人员深深鞠了三个躬。这一幕,让在场医护人员深受感动。

这是一群身着隔离服、佩戴护目镜和防护口罩的医务工作者,是感染留观病房的“白衣战士”。三天来,李女士与这群医务人员朝夕相处,虽然看不清他们的脸,认不出他们是谁,但在最无助时,是他们给予了力量和勇气。她说,那种在黑暗恐慌中行走时被人搀扶的感觉,够她终生铭记。

感染留观病房是瑞金医院收治新型冠状病毒肺炎疑似患者的专用病房。一般,发热门诊

急诊患者就诊后,若被专家判定为疑似患者,启动采样送检流程后就进入留观病房,接受进一步检验和对症治疗,并等待检测结果。

据瑞金医院感染科主任谢青介绍,此次开辟感染留观病房时间紧、任务重,转移病人、腾空床位、做好消毒防护措施、设置特殊通道……通常一个指令下来,几个小时必然全部落实到位。令人感动的是,当医院需要感染科医生支援发热门诊工作时,周惠娟等五名医生立即报名,与五位呼吸科医生一起,冲往发热门诊的第一道防线。

感染科护士长钱萍说,为了让家人在除夕睡得安稳,许多被临时抽调的年轻护士没有告诉家人实情,但面对任务,没有人犹豫和退缩。由于有消毒隔离的要求,从那天起,大家都没有回家,而是在指定地点休息,然后继续工作。由于长时间戴口罩姑娘们的脸都肿了起来;穿上连体防护服,在病房一待就是半天不能出来;为了方便内外联系,她们还自发购买了对讲机……看似柔弱的她们,充满“挺身而出”的英勇和坚决。

在护士们细心守护病患的同时,感染科蔡伟、龚启明等8位副高以上专家承担了全院的会诊工作,不分昼夜,随到随叫,决不漏掉一个新型冠状病毒肺炎疑似患者。

■本报记者 李晨琰 唐闻佳
赵征南

又是一次夜奔,又是一次逆行!
昨晚,上海南站,东北入口,报“去武汉的医疗队”,成为大家的“接头暗号”,2号候车区人员越来越多。联手抗击新型冠状病毒肺炎,作为第一批援鄂医疗队的增补,50名护士将出征。

此次50名护士的领队、上海浦南医院护理部副主任李响告诉记者,此行目标是:50个人去,50个人回,一定要将他们平平安安地带回家,带给他们的家人。作为首批上海援鄂医疗队增补,这批护理人员为急诊、重症、ICU等学科的护士,与此同时,上海第二批援鄂医疗队也已待命。

26日下午,上海中山医院,出征培训现场,培训人员包括全市第二、三批以及增补队员。记者从现场了解到,增补队员不是“后备”,而是根据湖北省政府向国家提出的根据当下抗疫形势急需的医护人员。

上海首批援鄂医疗队已接手金银潭医院两个病区,其中近半数为中重症患者。医疗队交接首晚,上岗医护人员就连续工作8小时,强度超乎所有人预计。“新鲜血液”即将注入武汉,昨晚7时许,这列载着“逆行者”的列车出发了。

医院护理人员主动请缨,24小时内50人迅速驰援

接国家卫生健康委通知,根据新型冠状病毒肺炎疫情防控需要,1月24日除夕夜,本市就组建了一批来自全市52家医院、136人的医疗队紧急驰援武汉,目前已在武汉全面展开救治工作。

昨天,按照国家卫生健康委要求,上海市卫生健康委紧急动员各区医疗机构组建以护理人员为主的医疗队,做好援助准备。

各区下达任务后,医院护理人员主动请缨,24小时内,50人迅速集结完毕,他们来自本市40家医院的呼吸科、感染科、重症科、内科等,将在武汉全面配合做好医疗护理。

“我有17年前支援北京小汤山的工作经验,也有在四川抗震救灾的经验,更有近20年的临床护理经验,我愿意作为‘浦南人’再次出征援鄂!”李响写下“请战书”。

浦南医院此次对护理人员动员仅4分钟,就有19名护士报名,其中不少都是有孩子的母亲。

不计生死,随时出发,这就是最平凡、最勇敢的“白衣战士”。

“我每天都关注疫情,关注我的同事、同行在武汉一线的消息,做为重症监护室的护理人员,一名共产党员,我随时准备上战场!”复旦大学附属中山医院青浦分院重症监护室护士长、第八党支部书记王融融如是说。

舍小家、为大家,这是每个医务人员的担当和使命。徐汇区大华医院手术室护士马骏驰是一名95后男生,他发给护理部主任的报名微信中写道:“我主动向您请缨,自愿去抗击新冠病毒的第一线。首先我是男性,在体力和适应能力上会有一定优势,其次我单身未婚暂无后顾之忧,这不是我一时冲动,只是觉得作为一名护士要有自己的职业存在感和自豪感,我也与爸妈商量了,他们都支持!”

义无反顾,他们有家人做最坚强的后盾

“我带好儿子,你放心!”奉贤区中心医院内科主管护师吴玲玲说,得知自己即将驰援武汉,丈夫没说的,只是让她放心。吴玲玲的丈夫赵坤是医院核医学科的医生。同是医务人员,虽然心中担忧,但他还是全力支持妻子的决定。

“从报名开始,她就做好了随时出发的准备,我能做的就是帮她把后勤保障工作做好,把儿子照顾好,让她去武汉安心工作。”赵坤说,“相信疫情很快就能控制,我们很快就能团聚……”

第一时间就报名的董秋华是普陀利群医院经验丰富的高年资主管护师,同时也是一名湖北人,她说:“那是我的家乡,我有责任保护她。”

如果说医护人员是患者的后盾,那么家人就是这群白衣使者们最好的后盾。随时集合,随时出发,他们早已做好准备!

蔡文璐是普陀区人民医院肿瘤科病区护士长,参与临床护理工作20余年,得知要组建奔赴武汉的医疗队时,她嘱咐家人要照顾好刚动过手术的母亲。她说:这是保卫人民健康的关键时刻,我们不能缺席!

“对我们来说,哪里需要医务人员,哪里就是最重要的地方!”身为一名外科专科护士,杜丽平从事临床护理工作17年,得知要派医疗队援助湖北武汉时,她立即取消了春节离沪计划,留在上海请战,随时待命!

武汉并非孤岛,有这群白衣使者在,通往武汉的“输血管”便不会断。没有豪言壮语,只有实际行动,这就是最朴实的医务人员!大灾大疫面前,集结号一旦吹响,他们就是勇往直前的“逆行者”!



奉贤区中心医院的护士吴玲玲即将奔赴武汉,丈夫赵坤前来送行,特意在车窗外与妻子贴手鼓励。本报记者 叶辰亮摄

驰援武汉,他们是最平凡勇敢的「白衣战士」

上海50名护士增援首批队员,昨夜踏上逆行征程

上海各类企业不早于2月9日24时前复工

四类重点行业节后按正常时间复工,保障市民生活

■本报记者 樊丽萍

为加强新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作,上海市人民政府决定延迟本市企业复工和学校开学。根据要求,本市区域内各类企业不早于2月9日24时前复工;各级各类学校(高校、中小学、中职学校、幼儿园、托儿所等)2月17日前不开学。

昨天下午举行的市政府新闻发布会上,就广大市民关心的本市疫情防控最新进展,节日期间城市运营等情况作了最新通报。

严格管控入沪通道,落实“三个全覆盖”“三个一律”

上海市人民政府副秘书长、市疫情防控工作领导小组办公室主任顾洪辉昨天介绍,目前本市严格管控各类入沪通道,进一步落实“三个全覆盖”“三个一律”的防控措施。

“从现在情况来看,减少人群聚集,是切断传播途径的有效举措。”顾洪辉介绍,目前,上海已停运本市省际客运站发送到达的所有班车、省际包车。各类公共场所和活动全面实行关停取消措施。从1月24日本市启动重大突发公共卫生事件一级响应机制以来,各行各业按照“实行最严格的科学防控措施”的要求,迅速行动。文旅方面,取消所有前往重点地区的旅游团组,全市4200多处旅游文化设施已停止开放。16个区的121家剧场均已停业。原定春节期间有演出的26家重点演出场所和104场演出全部取消。全市111家A级景区关闭,上海迪

上海“封城”是个误解

本报讯(记者樊丽萍 徐晶卉)“上海‘封城’是个误解!”昨天举行的市政府新闻发布会上,上海市人民政府副秘书长、市疫情防控工作领导小组办公室主任顾洪辉谈及本市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作相关举措、回应记者提问时如是表示。目前,本市民航、铁路、高速公路、国省干道等入沪通道全面启动所有抵沪旅客测量体温等举措。

上海市交通委副主任杨小溪表示,启动重大突发公共卫生事件一级响应机制后,上海采取了很多措施,包括在交通站点和道口加强检测筛查。目前,本市



武汉连线

■本报记者 李晨琰 徐晶卉 储舒婷

“今天忙了一天,没停过!”昨晚9点半,接到记者电话,上海首批援鄂医疗队领队、上海市第一人民医院副院长郑军华刚开完组会。复盘一天的工作,揪出急需解决的问题,制定工作方案,忙完已至深夜。

昨天,对于上海医疗队来说,最兴奋的一件事莫过于李克强总理来到武汉考察指导疫情防控工作。“我们在现场听到了总理的鼓励,大家都精神振奋、斗志高昂。”郑军华说。

从前日下午正式开始治疗病患,到昨

采取两大举措减少企业开工延期对市场供应影响

为了保障城市正常运行和市民正常生活,经市政府研究决定,四大类重点保障行业可在节后按正常时间复工,尽可能降低对市民正常生活的冲击。

市经信委总工程师刘平昨天介绍,这四大重点保障行业为:保障城市正常运行的行业,包括水、电、煤、气等人员的生产和供应企业,以及通信类企业;保障市民日常生活必需的行业,包括超市卖场、批发市场和菜市场、家政服务、食品生产和供应、餐饮和物流等;疫情防控必需的行业,如医疗器械、药品、环保行业等;其他涉及国计民生的行业,以及必须连续生产作业的企业和重大建设工程项目。

今年春节期间,本市一些疫情防控企业已复工,市经信委还督促相关重点企业春节期间取消休假,连续加班生产,为本市乃至全国的疫情防控工作作出贡献。

“除上述四大类企业外,本市其他行业企业应按照市政府的统一部署,不得提前复工。”刘平说。

企业开工延期是否会影响到市场供应?这就是一广大市民关心的问题,相关负责人说,本市将采取两大举措:一是对销售进行监管,建立日报制度,及时了解供应、库存、运输等情况;二是进行货源对接,特别是重点行业重点企业组织好货源。从总体上来看,这些企业的采购对接十分顺利。政府部门将继续做好供应保障工作。

一方面抓前端筛查,另一方面全力抓救治

本报讯(记者樊丽萍)昨天,上海又有两例新型冠状病毒肺炎确诊病人痊愈出院,且这两位病患是一对夫妻。目前,本市累计出院的确诊患者已增加到三例。记者从昨天举行的市政府新闻发布会获悉,截至1月26日24时,上海市累计发现确诊病例53例,其中49例病情平稳,2例病情危重,1例出院,1例死亡。

市卫生健康委主任郑荣雷披露了两位最新痊愈出院患者的情况:其中一位男性患者56岁,长期居于武汉,本月18日到上海就诊后被确诊为新型冠状病毒肺炎患者,随即

被安排到定点医院治疗。相关人员在做流行病学调查及排摸密切接触者时发现,他的妻子也有症状,于是安排就诊和检测,结果也被确诊为感染了新型冠状病毒肺炎。

据郑荣雷介绍,两位患者入院后,经过市公共卫生中心医护人员精心治疗,恢复很快,在体温平稳连续超过三天后接受了新型冠状病毒核酸检测,结果都呈阴性,符合出院标准。

上海市人民政府副秘书长、市疫情防控工作领导小组办公室主任顾洪辉表示,做好疫情防控工作,全力以赴救治患者,上海一方面

各级各类学校2月17日前不开学,学生不提前返校

为积极做好疫情防控工作,最大限度减少人员流动,阻断疫情传播扩散渠道,上海已要求各级各类学校做好推迟开学的准备,2月17日前不开学。

市教委主任陆靖昨天表示,即日起,本市各级各类学校暂停开展任何形式的教学活动和集体活动,教育培训机构严格执行2月底前暂停开展任何形式线下教学活动的要求,所有托育机构严格执行暂缓到2月底开办的要求。

目前,上海已要求各级各类学校学生在开学前不提前返校,如有特殊原因提前返校的学生,须报学校批准。对所有离沪人员特别是重点地区的师生员工,有专人保持联系,随时掌握情况,并申报相关信息。

陆靖说,本市各级各类学校的具体开学时间将视疫情情况发展,经科学评估后确定。日期一旦确定,将提前向社会公布。

忙忙忙!但大家都斗志高昂

上海首批援鄂医疗队正对病患重新分诊,尽可能收治新患者

天工作一整天,对上海医疗队的成员而言,当下最重要的一件事,就是对对手的病患重新分诊,进一步诊断病情。郑军华告诉记者,上海医疗队接管的金银潭医院两个病区中,北3楼的病人中有29名属于重症患者,其中16名属于危重症患者,不少出现昏迷与不能进食的症状,需要高压氧治疗及无创呼吸机治疗的患者不在少数。相比之下,在金银潭医院北2楼的30名患者症状相对

较轻。医护人员决定,在对这部分患者逐一问诊后,将根据国家卫健委相关规定,看看能否将一部分轻症病人转至普通隔离病房。

“合理分布医疗资源,在尽可能多收治病人的同时防止交叉感染,这也是国家卫健委对我们提出的要求。”郑军华说。除了诊治患者外,医疗队员们对于金银潭医院也在不断熟悉过程中。上海市普陀区中心医院内科监护室副护士长王冬麟告诉记者,

刚来的时候,医院周边只有一家便利店,生活用品供不应求。队员们有的缺换洗衣物,有的饮食上不适应,但目前均已得到迅速支援。

郑军华介绍,根据最新的安排,医疗早交班定于早上8点进行,一个小时内,由领队、医师组组长与金银潭医院院长碰面协商,解决医护人员在临床中遇到的各种问题。上海医疗队整体运行已逐渐步入正轨。

抓前端筛查,加强对医院发热门诊的力量配备和人员培训,集中做好来院就诊和重点地区来沪住院患者筛查,对可疑人员认真落实好临时留观隔离具体措施;另一方面全力抓救治,按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治“四集中”原则,调动全市优势医疗力量,为患者提供好精心的治疗服务。与此同时,上海各级医疗机构实行最严格防护措施,避免医务人员感染。

据悉,从1月22日至1月26日18时,全市总计隔离9804人,其中居家隔离8706人、集中隔离1098人。